

謝辭

研究生的生涯終於告一段落了，這些日子以來有歡樂也有艱苦。研究所對於自己算是一個全新的領域，能夠順利完成研究所的學業，自己是充滿無限的喜悅與感謝。

在論文寫作上，難免會遇到許多困難與瓶頸，突破與放棄也只是一念之隔而已。我想，在論文寫作上收穫最大的就是「研究精神」的培養，研究精神讓眼前的挫折不再是挫折，瓶頸不再是瓶頸，心中唯一的念頭就是尋找出答案，很高興我走過來了。

本論文能順利完成，首先要感謝指導教授 林祖嘉老師。在老師嚴謹態度的要求下，對於論文寫作的方式、模型的設定，以及結果的解釋都有很大的幫助。老師更花費許多寶貴時間，對於初稿耐心地逐字的校正，更讓學生由衷感激。如果沒有老師嚴謹的要求和耐心的校正，想必此篇論文將毫無所值。

再者，學生要感謝口試委員 徐美老師和于若蓉老師。兩位老師在勞動領域有著非凡的成就，在口試期間提供諸多寶貴意見及看法，令我收穫甚多，也使論文更加完善。

在研究所的日子里，一路陪我走過來的多年好友和研究所同學們，真心感謝你們，由於你們的存在讓我的研究所日子充滿歡樂及許多美麗的回憶。但願我們的友誼長存，歷久而彌堅。

感謝二叔及其家人在台北的照顧，解決我在台北的許多麻煩。也要感謝在台南的父母，由於你們的支持與信任，讓我能台北安心的讀書，順利的完成學業。最後，將這篇論文獻給親愛的家人們。

黃 啟 宏 謹誌於
國立政治大學經濟學系
中華民國九十三年五月